



ЭТО ВАЖНО

для всех



**Моя новая
семья**

**Сценарий занятия
для воспитанников 13-18 лет**

**СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА.
200 ГЕРОИЧЕСКИХ ДНЕЙ.**





ЭТО ВАЖНО
для всех



**Моя новая
семья**

Цель занятия: повышение интереса к истории нашей страны, знакомство с одним из главных исторических событий Великой Отечественной войны.

Задачи:

- воспитание уважения к истории своей Родины;
- патриотическое воспитание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на примере героического прошлого страны;
- развитие у воспитанников чувства гордости подвигами военных лет;
- развитие чувства благодарности и уважения к ветеранам Великой Отечественной войны

Продолжительность занятия: 45 минут.

Комплект материалов:

- сценарий занятия
- презентация
- аудиофайл
- видеоролик

Структура занятия:

- 1. Мотивационная.** Вступительное слово воспитателя, беседа с воспитанниками.
- 2. Основная.** Организация деятельности воспитанников.
- 3. Заключение.** Подведение итогов.

СЦЕНАРИЙ ЗАНЯТИЯ

Вступление. (Слайд1).

Ведущий: Здравствуйте ребята! 2 февраля, отмечается годовщина победы в одной из самых значимых битв Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. - Сталинградской битве, ставшей началом коренного перелома в войне.

(Слайд 2) Демонстрация видеоролика о Сталинграде. *(прилагается к конспекту, размещен на сайте)*

Чтец 1: (слайд 3) (Василий Лебедев-Кумач, «Песня о Сталинграде», отрывок)

От роженья земля не видала
Ни осады, ни битвы такой, —
Содрогалась земля,
И краснели поля,
Всё пыпало над Волгой-рекой.

День за днём сталинградцы сражались
В небывалом кровавом бою,
В эти грозные дни
Отстояли они
И Отчизну, и Волгу свою.

Ведущий: Сегодня мы расскажем вам о самых известных и малоизвестных фактах тех страшных событий.

Чтец: (слайд 4) (читает текст к видеоролику)

- 23 августа самый страшный день для Сталинграда. В этот день Сталинград подвергся масштабной бомбёжке и был практически сравжен с землей, но это не сломало боевой дух красноармейцев.

- 15 минут средняя продолжительность жизни в Сталинграде. Бои были настолько ожесточенными, что любой солдат, будь то немец или русский, едва ли имел шансы дожить до следующего дня.

- 58 дней немцы атаковали дом Павлова. Под командованием Якова Павлова взвод противостоял немецким атакам почти два месяца с 27 сентября до 25 ноября 1942 года

- 19 ноября 1942 года начало контрнаступления советских войск под Сталинградом. Об этом известили залпы тысяч артиллерийских орудий, минометов и сотен реактивных установок.

- 2 000000 человек погибли в Сталинградской битве с обеих сторон. Сталинградская битва является самым кровопролитным сражением в человеческой истории.

- Победа в Сталинградской битве имела для СССР огромное международное и военно-политическое значение. Она наметила коренной перелом в ходе второй мировой войны. После Сталинграда наступил период изгнания немецких оккупантов с территории СССР.

Ведущий: (слайд 5) В Сталинградскую битву советские воины настолько храбро и отважно отбивали попытки фашистов оккупировать город, что это отчетливо проявлялось в массовых героических поступках. Люди не жалели собственную жизнь и смело ее могли отдать, чтобы остановить фашистское наступление. Выделить наиболее отважный подвиг весьма тяжело, так как каждый защитник Сталинградской земли имел огромное значение для общего разгрома фашистов. Но наиболее известных героев той страшной бойни можно кратко перечислить и описать о проявленном их героизме.

(слайд 6) Дом Павлова считается настоящим символом доблести и храбрости советских солдат. Защита Сталинграда началась в сентябре 1942 года. Тогда несколько советских разведчиков захватили здание в самом центре города. Солдаты действовали под руководством сержанта Якова Павлова. Захватили именно этот дом, так как в центре города все сооружения были разрушены. Солдаты держали оборону на протяжении 58 дней. Потери с нашей стороны – 3 человека, сколько было уничтожено немцев по сегодняшний день неизвестно. В обороне принимали участие 25 человек. Интересный факт, что практически все солдаты были разных национальностей (представители 11 национальностей). Среди солдат была женщина – санитарный инструктор. Во время атак с вражеской стороны, Мария откладывала в сторону аптечку и брала в руки оружие.

Чтец 2: Стихотворение Ю.Никитенко «Дом Павлова»

Дом этот-в самом сердце Сталинграда,
Приказ-занять, занять и удержать.
Ну что ж, под вой и грохот канонады,
Бежим, пригнувшись, дом тот штурмовать.
В подъезд ворвались, завертелась схватка.

Кишил дом ими, нам не привыкать.
Но вот уже на лестничной площадке,
И ненависти нам не занимать.
Гранат разрывы, звуки стали глупше,
Упал вдруг Колька, запевала наш.
Потом, потом, запрятал боль поглубже,
Сейчас нам нужно на второй этаж!
Сцепились насмерть, стук прикладов, касок,
И свист из горла, вскрыто что ножом.
По стенам красным, нету других красок
У смерти, но мы захватили дом!
К ним подкрепленье. «Яша, не удержим!
Слыши, опрокинут, не удержим дом!»
И вдруг мальчонка, худенький, как стержень.
«Не бросьте, дяди, мы же здесь живём»
Ну, твою ж мать! С остервененьем в схватку,
Да так, что вспоминать и не с руки.
Мы, злобой заменив людей нехватку,
Зубами рвали «фрицам» кадыки...
Отбились, как? Рассказывать не надо,
Как хочешь, а гражданских выручай.
Мальчонка тут как тут. «Всему отряду
Сестрёнка с мамой наливают чай!»
Слова, как гром небесный, прозвучали.
Пахнуло домом, Боже, здесь, и чай?
И многие слезу не удержали.
«Мы вас не бросим, ну пойдём, вставай»

Тот дом, что в самом центре Волгограда,
Так и стоит, напоминая Ад,
Что здесь творился. Лишних слов не надо.
Дом-символ мужества, дом-крепость, дом-солдат...

Ведущий: (слайд 7) Знаменитый снайпер 62 армии Сталинградского фронта очень сильно досаждал немцам, уничтожив не одного фашистского солдата. Согласно общей статистике, от оружия Василия Зайцева погибло 225 немецких солдат и офицеров. В этот список также вошли 11 вражеских снайперов. Знаменитая дуэль с немецким снайпером-ассом Торвальдом длилась достаточно долго. Согласно воспоминаниям самого Зайцева, однажды он обнаружил вдалеке немецкую каску, но понял, что это приманка. Однако немец себя целый день никак не выдавал. На следующий день также фашист действовал очень грамотно, выбрав выжидательную тактику. По этим

действиям Василий Григорьевич понял, что имеет дело с профессиональным снайпером и решил начать за них охоту. Однажды позицию Торвальда Зайцев со своим товарищем Куликовым все же обнаружили. Куликов неосмотрительным действием выстрелил наугад, и это дало возможность Торвальду ликвидировать советского снайпера одним точным выстрелом. Но только фашист совершенно просчитал, что рядом с ним был еще один противник. Поэтому высунувшись из-под своего укрытия, Торвальд был мгновенно поражен прямым попаданием Зайцева.

(слайд 8) В Сталинградской битве проявляли беспримерное мужество не только взрослые, но и дети. Одной из героинь Сталинграда стала 12-летняя девочка Люся Радыно. Она оказалась в Сталинграде после эвакуации из Ленинграда. Однажды в детприёмник, где была девочка, пришёл офицер и сказал, что проводится набор юных разведчиков для добывания ценной информации за линией фронта. Люся сразу же вызвалась помочь. В первый же выход в тыл врага Люсю задержали немцы. Им она сказала, что идёт на поля, где с другими детьми выращивает овощи, чтобы не умереть с голода. Ей поверили, но всё равно отправили на кухню чистить картошку. Люся смекнула, что сможет узнать количество немецких солдат, просто подсчитав количество почищенной картошки. В итоге, информацию Люся добыла. Кроме того, ей удалось бежать.

За линию фронта Люся ходила семь раз, ни разу не допустив ни одной ошибки. Командование наградило Люсю медалями «За отвагу» и «За оборону Сталинграда».

Ведущий: (слайд 9) Сталинградская битва – одно из самых известных и кровопролитных сражений за всю историю человечества. С самого детства мы слышим о подвигах, вспоминаем погибших и пересказываем ставшие легендарными истории о Сталинграде. Однако столь масштабная битва, которая помогла надломить дух объединенной армии стран «оси», не может быть раскрыта целиком ни в одном учебнике. Остаются сотни неизвестных страниц, о которых по-разному говорят с экранов телевизоров.

(слайд 10) Сталинградская музыка.

Во время Сталинградской битвы Красная Армия устанавливала репродукторы, направленные в сторону немецких позиций. В основном ставили сентиментальную классику и популярные шлягеры, напоминавшие немцам доброе старое время без войны. Трогательные мелодии прерывались сообщениями о победах советских войск, числе убитых немцев на том или ином участке фронта. Но особо деморализующее воздействие оказывала запись тиканья метронома, прерывавшаяся через семь ударов сообщением: «Каждые семь секунд на фронте погибает один немецкий солдат». Всего ставились 10-20 серий, а после них вновь звучало ностальгическое танго.

(слайд 11) Психологическое напряжение и паника в городе достигли такого неимоверного уровня, что 28 июля 1942 года Сталин был вынужден издать Приказ № 227 - "Ни шагу назад!". Приказ подразумевал крайне жесткие меры с целью восстановления железной дисциплины вплоть до расстрела на месте тех, кто вздумает бежать, отступать или сдаваться, ибо "за Волгой для нас земли нет". Снайпер Василий Зайцев после войны написал книгу с таким названием, где подробно описал события под Сталинградом.

(слайд 12) Под самим городом располагалась крупная система подземных коммуникаций. Во время боевых действий подземные галереи активно использовали как советские войска, так и немцы. Причем в тоннелях происходили даже бои местного значения. Интересно, что немецкие войска с начала своего проникновения в город стали строить систему собственных подземных сооружений. Работы продолжались практически до окончания Сталинградской битвы, и только в конце января 1943 года, когда немецкое командование поняло, что сражение проиграно, подземные галереи были взорваны. Для нас так и осталось загадкой, что строили немцы. Один из немецких солдат потом иронически записал в дневнике, что у него сложилось впечатление, что командование хотело добраться до ада и призвать на помощь демонов.

(слайд 13) Александр Невский против Бисмарка Военные действия сопровождалось большим количеством знаков и знамений. Так, в 51-й армии воевал отряд автоматчиков под командованием старшего лейтенанта Александра Невского. Тогдашние пропагандисты Сталинградского фронта запустили слух, что советский офицер является прямым потомком князя, разбившего немцев на Чудском озере. Александр Невский даже был представлен к ордену Красного Знамени. А на немецкой стороне в сражении принимал правнук Бисмарка, который, как известно, предупреждал "никогда не воевать с Россией". Потомок германского канцлера, кстати, попал в плен.

(слайд 14) Мировую известность фонтан «Детский хоровод» стал обретать после августа 1942 года, когда в краткое затишье между авианалетов немецко-фашистской авиации на Сталинград его сфотографировал фронтовой корреспондент Эммануил Евзерихин. Фотография разрушенного фонтана как символ страданий и стойкости мирных жителей облетела весь мир и стала наглядным символом непобедимости сталинградцев, войдя в сокровищницу мировой культуры. В начале 50-х годов, во время строительства нового, уже послевоенного вокзала, фонтан был ликвидирован. Мнением самих сталинградцев не поинтересовались. На месте фонтана появилась цветочная клумба. Лишь в 2013 году реплика фонтана была установлена на Привокзальной площади. Восстановить фонтан предложил лидер мотоклуба «Ночные волки» Александр Залдостанов. 23 августа 2013 года фонтан был

открыт. В торжественной церемонии принял участие президент России Владимир Путин.

(слайд 15) По воспоминаниям русских и немецких солдат участников Сталинградской битвы написано множество книг и статей, много снято художественных и документальных фильмов. Наверняка вы знакомы хотя бы с некоторыми из них. Давайте же проверим свои знания об этом историческом событии и поучаствуем в викторине «Битва за Сталинград».

Дети отвечают на вопросы викторины. **(слайды 16-24)**

Ведущий: Все ребята молодцы! **(слайд 25)** В 1942 году у стен Сталинграда решалась судьба всего цивилизованного мира. В суровые дни битвы на Волге советские войска сохранили и приумножили лучшие традиции российского воинства.

(Звучит аудиозапись голоса Ю.Левитана) **(прилагается к конспекту, размещен на сайте)**

Чтец 2: стихотворение «Сталинград» А.Прокофьева **(слайд 26)**

Сталинград — наша гордая слава,
Боевой наш товарищ и брат,
Поклялися родные заставы
На тебя походить, Сталинград.
На тебя походить, где долинный,
Где степной древне-русский простор,
Здесь поднялся наш эпос былинный
Выше частых лесов, выше гор.
Вот он, вечный, великий, изустный,
Над грозой распростертый в дыму,
Песней доблести воинской, русской,
Гимном мужеству твоему.
Выше частых лесов он дремучих,
Громче шага гвардейских полков,
Выше скал, поднимающих тучи,
Выше синей гряды облаков!
Этой битвой по праву и долгу
Не года открывать, а века!
Над тобою бессмертие, Волга,
Знаменитая наша река.
Рядом солнце багровой звездою,
Не узнать, где восход, где закат!
Рядом бьется с поганой ордою
Молодой богатырь Сталинград!

Здесь простертые в дыме и сини,
Разделенные грозной чертой,
Красный стяг над полками России,
Черный флаг над поганой ордой!
Сталинград, наша гордая слава,
Величава она, велика,
Этой битвой по долгу и праву
Не года открывать, а века!

(слайд 27) Видеоролик «Негласный гимн Сталинграда»

(прилагается к конспекту, размещен на сайте)

Ссылки на интернет ресурсы:

<https://ulybajsya.ru/istoriya/geroi-stalingradskoj-bitvy-i-ix-podvigi-kratko.html>

<https://dzen.ru/a/XDR7K1GsEwCrwsQD>

<https://zametki-turista.com/rossiya-rossijskaya-federaciya/dom-pavlova-volgograd.html>

<https://0gnev.livejournal.com/418357.html>